

府投资基金“散小”、多头管理等为目标,以自贸港基金为平台,推进3只省本级存量政府投资基金整合优化,努力实现自贸港基金统一政策、统一管理、统一考核。通过统筹管理、归集分散资金、聚集投资重心等方式,增强政府资金政策效果,提升政府资金使用效益,不断提高基金市场化和专业化运作水平。另一方面,积极设立创新基金,助力专精特新企业发展。为进一步优化海南自贸港创新创业营商环境,筹备设立10亿元规模的海南自贸港创新投资基金,通过“母-子”基金方式引导社会资本服务于种子期、初创期企业及专精特新中小企业的引进、培育和发展,以帮助企业走好“专业化、精细化、特色化、新颖化”发展之路,助力优化自贸港创新创业营商环境。

在取得经济效益的同时,自贸港基金的品牌效应、社会影响力初步显现。2022年,省内外主流媒体对财金集团、自贸港基金正面报道20多次,较好地宣传了公司品牌形象。2022年8月,自贸港基金从众多政府引导基金中脱颖而出,荣获融资中国“2021-2022年度中国最佳政府产业引导基金”殊荣。2022年,自贸港基金完成直投项目2个,投资金额4.81亿元;遴选公示拟投子基金14只,基金合计总规模105.62亿元,可撬动社会资本74亿元支持自贸港高质量发展;已设立落地子基金5只,形成36亿元投资资金池,撬动社会资本25.2亿元,基金创业元年即在资本市场交出了靓丽的答卷。

自贸港基金的发展前景展望

在省委、省政府大力支持下,一年来,财金集团和自贸港基金取得令人瞩目的发展成绩。财金集团作为省委、省政府确定的财政金融政策联动的投资运营公司,肩负服务全省经济战略意图的崇高使命,只有进一步做强做优做大,才能不断夯实服务支持自贸港建设的专业实力和资信保障。

一要协同多方力量,围绕打造投资环境和创造投资机会展开专项研究。海南产业基础薄弱,不仅要学习借鉴产业体系成熟省市的思维,顺势而为,还要因地制宜、“无中生有”,准确捕捉市场主体的需求,围绕帮助市场主体落地生根,将产业、资本、土地、人才、制度创新等各种要素进行整合,形成系统的、有操作性的方法论,助力自贸港产业发展。

二要推动产业布局研究,实现基金科学运作。要联合市场主体、重点园区、地方政府进行基金集群谋划,通过子基金产品设计,有序引领资本,促成定位精准、基金成群、产业成链、项目成片的良性互促机制,推动招商引资、项目建设、政策扶持、制度创新等,实现各产业要素的有机整合,助力自贸港制度集成创新和主导产业提速再发展。

三要坚持跨境协同打造产业协同平台。推动战略合作国际化,广泛寻求同国家主权财富基金、全球知名创投机构、金融资本集团和跨国公司等建立战略合作,不断推动构建自贸港基金境外“朋友圈”;在基金募资国际化方面,要抢抓新

一轮外国投资热潮机遇,通过参与设立QFLP子基金,引导境外资本借助海南自贸港服务于国内实体经济;在投资布局国际化方面,要参与境外投资和收购,通过基金投资搭建境内外产业要素交流协同平台。

四要探索提升基金全过程服务能力。要同国内国际头部基金公司、财务顾问,以及我省相关业务厅局、市县、重点园区等共同打造“自贸港基金投资项目储备库”。引入更多具备深厚产业资源的资本,带动产业链发展,充分运用CVC(企业风险投资)策略,提升自贸港基金的运作质量。持续拓展“财务顾问”业务板块,在助企纾困、重大项目融资、中小企业融资等方面发挥撮合作用,联合多种金融机构探索投贷联动、投保联动、投债联动等创新服务机制。

未来,自贸港基金仍需坚持以政府产业基金运作为核心,探索产业引导基金赋能的新模式。财金集团将继续围绕自贸港发展需要,以股权投资管理为抓手、以金融服务创新为引擎,逐步打造集政府投资基金管理、金融股权投资和金融创新服务于一体的海南省国有金融资本投资管理平台,助力海南自贸港高质量发展。■

(作者系海南省财金集团有限公司副总经理)